

兰帅领： 花椒溢香 矢志不渝闯富路

□本报记者 王春生 文/图



兰帅领(右二)在查看花椒树修剪情况

归根者简介

兰帅领,1985年6月出生,宝丰县辰元实业有限公司负责人,第二届宝丰县乡土拔尖人才和第十批专业技术拔尖人才。

归根者感悟

市委组织部实施的人才“归根”工程,为乡村振兴搭建了一个很好的平台。这一平台让我在做大做强花椒产业方面提升了信心,相信经过努力,会把我们村的花椒产业基地做得更好。

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程,用归根文化汇聚人才智慧,通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动,吸引“归根”鹰才鹰商资智助乡推动鹰城发展。“我建立的花椒基地规模不断发展壮大,此次通过市委组织部实施的人才‘归根’工程,我感觉创业之路更有奔头了。”1月11日上午,在自己的花椒基地,宝丰县辰元实业有限公司负责人兰帅领说。

瞄准荒山 建起花椒基地

1月11日上午10时,在宝丰县前营乡店西村村西的花椒基地,兰帅领正给出租土地的村民发放一年的土地租金。

“原来这里的地种啥都收成不好,基本上是荒地,现在每年能领租金,可满意。这都是帅领想办法干事创业带给我们的好处。”刚刚领到800多元租金的村民任长青开心地说。

今年37岁的兰帅领是土生土长的店西村人,初中毕业后他在宝丰县城经营重型机械生意,后回村投资建设花椒基地。如今,村西荒山坡上的千余亩花椒蔚为壮观。

“这一带属于丘陵,地势起伏较大,土地贫瘠,村民在这里种庄稼没啥收入,就闲置不种了。”兰帅领说,看到土地撂荒感到可惜,他决定承包下来干点事。

经过考察,他认为这里最适合种花椒,就开始筹资数百万元建花椒基地。“当时,扩路、架电线,买浇车,一年下来三四百万元就全投进去了。”兰帅领说,他还买来很多书籍学

习种植技术。同时,县林业部门也请来专业人士对其进行指导。通过几年的不断发展,如今种植规模已达千余亩。去年产量上万公斤,年销售收入达百万元。

带富村民 拓展产业链条

为拓展花椒产业链,兰帅领还投资百余万元建立了冷库,对花椒进行贮存和深加工。在偌大的冷库里,数十袋贮藏的花椒散发出阵阵清香,花椒产品展示厅里,展放着花椒油、花椒啤酒等产品。

临近中午,60多岁的村民张建功用短木棍和绳子给花椒拉枝。“多亏帅领建有花椒基地,让我们年龄大的村民也有活干,每月都有工资领。”张建功说。

据悉,该公司按照“公司+基地+农户”的发展模式,带动店西村等3个行政村的困难群众发展花椒种植,与14户签订了土地流转合同,并安排21名困难家庭成员在基地务工,每月收入1800元以上。

“这个花椒基地投资比较大,但能给附近村民带来收益,我感到很自豪。”兰帅领说。

兰帅领的花椒基地也受到了当地各级部门的政策扶持,如今,前营乡种植花椒达4000余亩,以花椒产业为龙头,形成统一收购、统一销售产业链,开发出保鲜花椒、花椒粉等系列产品,促进了花椒规模化、产业化发展,“现在有市委组织部实施的人才‘归根’工程提供的各方面支持,相信我们今后的发展之路会越来越越好。”

赵金亮： 瘠土生金 虎狼爬岭写传奇

□本报记者 王春生 文/图



赵金亮在查看梨树压枝情况

归根者简介

赵金亮,1970年3月出生,宝丰县大营镇人,宝丰县欣荣种植专业合作社总经理,宝丰县首批十大乡土人才获得者,注册了“虎狼爬岭梨”商标。产品入选全国名特优新产品名录,获得“绿色食品A级产品”、第二十届全国绿色食品博览会金奖等荣誉。

归根者感悟

市委组织部实施的人才“归根”工程,让创业者有了家的感觉,相信在这样一个大家庭里,每位成员都会尽其所能,交上一份满意的答卷。我也相信我们的梨果产业会越来越壮大,带领更多群众走上致富路。

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程,用归根文化汇聚人才智慧,通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动,吸引“归根”鹰才鹰商资智助乡推动鹰城发展。“如今国家倡导乡村振兴,我觉得选择林果业这条路选对了,市委组织部实施的人才‘归根’工程,让我对未来的发展更有信心。”1月11日下午,站在庞大的梨园里,宝丰县欣荣种植专业合作社总经理赵金亮感慨道。

梨园里,一些员工正忙着为梨树剪枝、压枝。赵金亮边看边说:“这是我们种的品牌产品秋月梨,树上已经有花骨朵了,春天千亩梨花开,非常好看,摘果时节果香满园。”

辛苦打拼 贫瘠之地生金

赵金亮创办的欣荣种植专业合作社地处宝丰县商务镇韩庄村的虎狼爬岭上。这条荒岭以草多石头多、土地贫瘠而著称。但在赵金亮眼里这是一块宝地:地下水丰富,昼夜温差大,富含硒元素。此前经营煤炭生意的赵金亮谋求转型发展,经过多方考察,他投资数百万元流转虎狼爬岭上300余亩土地种植林果。

“刚开始那几年非常难。”赵金亮说,去外地考察、选苗、种树等都是他一个人做,“夏天睡在吊床上,一夜被蚊子咬出上百个疤,女儿看了直掉泪”。

合作社成立之初,赵金亮就下定决心用最传统且科学的方法进行种植。他给秋月梨喂牛奶、施有机

肥、进行人工除草,真正做到从地头到食用的品质安全。

“只有从源头用心做品质,产品才会有市场。”赵金亮说,经过几年的打拼和探索,他梨园中的秋月、圆黄两种梨非常适合虎狼爬岭的土质,“口感好,已远销到北京、湖南、福建等地。”一年,上千亩梨园产值高达千余万元,其中最高品质的梨每个能卖到上百元。

富不忘邻 带动村民共富

赵金亮成功后不忘乡邻,他的专业合作社提供长期务工岗位40多个,农忙时要用将近200人,并辐射带动了附近5个乡镇48家种植户,发展秋月梨种植2100亩。

1月11日下午,正在欣荣种植专业合作社梨园里压枝的韩庄村村民岳能说,她在这里干了五六年,每年能收入两三万元。

韩庄村村委委员杨风琴说,欣荣种植专业合作社成立以来,直接带动了村集体经济的壮大和发展,不少村民开始种植秋月梨并走上了致富路。合作社每年给村里年龄大的村民发福利,村民们的幸福指数大幅提升。

“个人致富不能算富。”赵金亮说,市委组织部实施的人才“归根”工程非常好,各级部门对秋月梨产业的发展也十分重视,积极为合作社解决发展中的难题,“今后我将打造万亩虎狼爬岭梨基地,并带动包装、冷藏、深加工、采摘、农业观光等相关产业发展。”

